

7. World Investment Report 2015: Reforming International Investment Governance. – Geneva and New York: United Nations, 2015. – 208 p.
8. World Investment Report 2017: Investment and the Digital Economy. – Geneva and New York: United Nations, 2017. – 236 p.

*д.э.н., проф. Якубовский С. А.  
Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова*

## **РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИК В ЭПОХУ ПОСТПРАВДЫ**

По определению редакции Оксфордского словаря под «постправдой» понимают соотношение или обозначение обстоятельств, при которых объективные факты в меньшей степени влияют на формирование общественного мнения, чем обращение к эмоциям или личным убеждениям. При этом, по мнению редакции, «постправда» стала словом года в 2016 году [1].

Термин «постправда» стал активно использоваться в 2016 году благодаря двум знаковым событиям, произошедшим в мировой экономике: голосованию большинства граждан Великобритании, принявших участие в референдуме 23 июня 2016 год, за выход Великобритании из Европейского Союза и избранием гражданами США 2 ноября 2016 года Дональда Трампа 45-м президентом США.

Данные события оказались совершенно неожиданными для большей части экономистов и представителей средств массовой информации, т.к. выбор граждан США и Великобритании, которые справедливо относятся к экономически образованной части населения Земли, как раз с точки зрения перспектив социально-экономического развития США и Великобритании выглядел ошибочным.

Действительно, участие высоко конкурентной экономики Великобритании в общем рынке ЕС, особенно в сфере финансовых операций, при проведении которых Лондон выступает финансовым центром Европы и всего мира, приносит Великобритании значительные преимущества, которые намного перекрывают затраты на финансирования надгосударственных органов Европейского Союза [2].

Выход же страны из Европейского Союза, за которым, несомненно, последует введение ограничений со стороны ЕС в сфере торгово-экономического и финансового обмена с Великобританией, чреват значительными непредсказуемыми рисками для экономики и национальной финансовой системы страны.

Ещё на большой экономический риск пошло населения США, поддержавшее избрание Дональда Трампа президентом США, ведь в своей предвыборной программе Д. Трамп непосредственно призывал к ограничению режима свободной торговли, от которого на протяжении последних 50 лет наибольшую выгоду получили как раз Соединённые Штаты Америки. Ведь именно благодаря режиму свободной торговли США получили возможность специализироваться на высоко конкурентных информационных и финансовых услугах, при создании которых доля добавочной стоимости значительно выше, чем в промышленности. При этом благодаря использованию доллара как международного средства расчётов и накопления США получили возможность финансировать дефицит текущего счёта платёжного баланса за счёт привлечения иностранных финансовых ресурсов, вложенных в американские ценные бумаги.

Вместе с тем объективная экономическая информация о негативных последствиях выхода Великобритании из Европейского Союза и избрания президентом США Дональда Трампа не стала главным фактором, повлиявшим на выбор граждан США и Великобритании. Это было связано с тем, что на протяжении последнего десятилетия кардинально изменился механизм передачи информации от ведущих информационных агентств к гражданам развитых и развивающихся стран. Если раньше это были газеты, а

потом телевидение, то сейчас – это персонально ориентированные социальные сети и поисковые системы.

Главное отличие нынешнего механизма состоит в том, что информация предоставляется персонально ориентированной, т.е. каждая из социальных или поисковых сетей самостоятельно решает, какая информация будет полезнее пользователю исходя из его личных предпочтений, социальных взглядов, имущественного положения, состояния здоровья и т.п.

Отбор информации происходит на уровне программных алгоритмов, позволяющих автоматически найти наиболее «полезную» и комфортную для пользователей информацию. В этом случае, конечно же, речь не идёт об объективности предоставляемой информации, а только об её оптимальности, с точки зрения программного алгоритма. При этом практически не происходит какого-либо сознательного влияния на «умы населения» со стороны конкретных стран или организаций – в социальных и поисковых сетях всего лишь проявляется рыночный механизм, который в борьбе за пользователей и, соответственно, рекламодателей, стимулирует эти сети предоставлять пользователям наиболее персонально-ориентированную и эмоционально приемлемую для них информацию.

Каждая из социальных сетей и поисковых систем, конкурируя между собой, с одной стороны старается оградить пользователей от эмоционально-депрессивной информации касательно возможных кризисных событий в странах их проживания, с другой, для эмоционального комфорта пользователей, – отбирает информацию с максимально оптимистичными прогнозами.

Этой стратегией социальных сетей и поисковых систем умело пользуются рекламодатели и политтехнологи. Так, рекламодатели, продвигая на рынке конкретный товар или услугу, стремятся включить в его рекламу информацию, которая не имеет непосредственного отношения к самому товару или услуге, но является персонально приемлемой для большинства пользователей.

Аналогичная ситуация наблюдается и при рекламе конкретных политических партий или их лидеров.

В частности, призыв во время предвыборной компании Дональда Трампа вернуть былую экономическую мощь США оказал на пользователей социальных сетей значительно большее положительное влияние, чем негативный результат рационального анализа методов, с помощью которых нынешний президент США пытается добиться поставленных целей.

Схожая ситуация наблюдалась и в Украине во время и после «Революции достоинства», когда эмоционально-приемлемый для большей части населения призыв, сделать Украину европейской страной, оказал на население, активно пользующееся социальными сетями, значительно больший эффект, чем результаты рационального анализа о том, кто и какими методами будет интегрировать Украину в европейское сообщество.

Вместе с тем, следует отметить, что искажённая благодаря отбору в социальных сетях и поисковых системах информация, пока что формально не сказалась негативно на развитии национальных экономик.

Так, оптимизм, созданный социальными сетями касательно будущего экономики США в эпоху правления Дональда Трампа, передался внутренними и внешним инвесторам американской экономики, которые сами являются активными пользователями социальных сетей. В результате с ноября 2016 года по январь 2018 года ведущий показатель деловой активности США - индекс Доу Джонса вырос почти на 50% [3].

При этом следует отметить, что искусственный оптимизм, созданный социальными сетями и поисковыми системами, лишь углубляет те диспропорции, которые исторически сложились во многих национальных экономиках, включая США, Великобританию и Украину, и в долгосрочной перспективе эти страны ожидают

социально-экономические потрясения, выйти из которых в эпоху постправды будет крайне сложно.

#### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Oxford University Press. Oxford English Living Dictionaries. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://en.oxforddictionaries.com/definition/post-truth>.
2. Yakubovskiy S. O., Sydorova Z. A. Development Prospects of London as the World's Financial Center in the Conditions of Brexit / S. O. Yakubovskiy, Z. A. Sydorova // Baltic Journal of Economic Studies. – 2017. – Vol. 3, № 4.- P. 238-243.
3. Dow Jones. Database. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.dowjones.com/?s=database>

*Natrobina O. V., PhD  
Kaluga State University, Russia*

#### **ANALYSIS OF THE STANDARD OF LIVING IN RUSSIA IN THE CONDITIONS OF ECONOMIC REFORMS**

The level of life and welfare of Russian citizens is currently seriously affected by the sanctions policies of Western countries, the fall in oil prices, the decline in industrial production, as well as inflationary expectations of the population.

The real incomes of the average Russian dropped significantly, many people began to seek the opportunity for a better life abroad, leaving for the far abroad countries as labor migrants. The main areas of labor migration were the countries of the European Union, the United States and Canada. Especially many Russian labor migrants today in Germany and Spain, although in the rest of Western Europe and North America there are many of them.

The standard of living in Russia can be considered in two aspects: the level of life in different regions and cities of the country, and also in comparison with other countries of the world.

The rating of Russian regions and cities, compiled following the results of 2017, did not bring surprises. On the first line of the rating was predicted to be Moscow. With a very small margin follows St. Petersburg. The third place was taken by residents of the Moscow region, which was also not unexpected.

The level of welfare of the first ten regions is due to their industrial potential, the availability of high-tech industries and a high level of wages. Also we can say about the developed sphere of services and social sphere.

The lower line of the rating is occupied by the Republic of Tuva, the two previous lines are occupied, respectively, by Ingushetia and Kalmykia. Both the group of leaders and the group of outsiders practically retain their basic composition for several years.

The rating of Russian cities differs markedly from the rating of its regions. Experts in drawing up the rating drew attention to the income level of residents of a certain city, access to education and medicine.

Also, the factors that constantly determine the comfort of the citizens' lives are taken into account: the state of roads, the efficiency of public utilities, the availability of housing, and much more. An important factor in assessing the rating of a certain city was the immigration situation that developed in it.

Tyumen was in the first place for the second year in a row. The main advantages of Tyumen are education, well-developed transport infrastructure, as well as high-quality work of municipal services of the city. In addition, Tyumen is the oil capital of Russia, so there is a lot of work here, and work is highly paid. A significant disadvantage of Tyumen is unfavorable for the average Russian climate.